



12月11日,宁波大学,真诚图书馆内,准备考研的同学在学习。

选择「二战」

在双重压力下负重而行

“虽然去年考研失败了,但是我不想放弃!”小瑶正在老家贵州备考,她的目标是宁大,电话那头语气听似平淡,但依然可以感受到她的坚定。去年,她在择校方面过于理想化,没有考虑到自身条件和学校的实际情况,专业课压分导致最后与目标院校擦肩而过。

据研招网公布的数据显示,近几年往届生考研的学生在逐年增加,越来越多的考生在失败之后纷纷选择了第二次、第三次考研,称之为“二战”“三战”。

“再试一次呗,有了去年的基础,今年就有了更多的底气和经验。比如政治,去年听取了学姐的意见,10月份才开始准备,对我而言太迟了,后期就盲目跟随很多政治老师的网课,导致复习节奏混乱。今年我早早就准备背诵整理时政热点,选择一位老师,紧跟他的步伐,扎扎实实复习。别的科目也是这样,有了更好地规划,知道自己的弱点和强项,可以合理安排时间。”小瑶告诉记者,“今年我选了宁波大学,相对于985、211的高校压力稍小些,而且宁大的师资力量很好,希望考上研究生后可以让自己更上一层楼!”

备考很辛苦,在一间并不大的图书馆,桌子上堆满了书,桌边还放着早上吃剩的包子,小瑶在这里已经奋斗了好几个月。“这里的图书馆不允许占座,管理员还会不定时清空桌子,所以我每天都要早点来,占好座位。”她发来一张图书馆的照片,贵州的冬天格外冷,图书馆的空调似乎不怎么奏效,大家都紧紧地裹着棉袄。

去年和小瑶一起考研的室友婷婷也在准备“二战”。“压力很大,如果这次不上岸,‘三战’是不可能了。家人希望我可以找到一份稳定的工作,所以在备考的同时也在准备事业编制的考试,幸好准备的单位考试内容和我考研专业课相关,并不妨碍。”婷婷表示,“二战”在生活和工作的双重压力下,负重前行。

两个女孩经常在微信上互相鼓励并监督对方,考研路漫漫,但这就是她们的青春,她们奋斗的故事。

提前「上岸」

幸运儿和大家分享经验

在考研大军正日夜奋战即将来临的考试时,有一群“幸运儿”已提前“上岸”了,他们就是推免生或保送生。

但是,这世上没有免费的午餐,推免生和保送听起来很轻松,很让人羡慕,但是这些收获都是通过之前数年的艰辛努力付出才获得的。

宁波大学生物技术专业的尹航同学就是这样的“幸运儿”,他在今年9月就确定了保研到清华大学直接攻读博士学位。

三年前,辽宁男孩尹航以优异成绩进入宁波大学阳明创新班。他告诉记者,自己萌发读研的想法是在大一第二学期时。“我很幸运,在大一刚开学不久,就有机会到海洋学院龚一富老师实验室里学习,了解到要想在生物专业发展,就必须进一步深造。而在我读第二学期时,实验室有位学长考入了一所顶尖高校读研,这更是鼓舞了我,坚定了我以后要深造并从事研究工作的决心。”

有了明确目标,尹航咨询了很多老师和学长,为自己作了一份大学成长规划并努力执行。“我把这个计划精确到每个学期要完成的事情,比如大一时,我主要专注于提升自己的综合素质,参加了很多学生会工作;大二专注在科研方面,要发表论文等……”

就这样,他的大学生活过得充实而成果斐然。从宁大能保研到清华大学,尹航凭的是过硬的实力,他回顾保研过程,和大家分享了下面这些经验。

他告诉记者:“要保送至名校,前提条件是学校成绩优异,有些顶尖的学校甚至要求学生本科前三年的成绩是专业第一。我符合这个基础条件,所以才有资格进入下一环节。同时,还要求英语水平良好,比如大学英语六级、雅思等考试成绩优异或者有国外交换访学的经历,例如我之前在多伦多大学访学的经历就为我加分不少。”

在符合基础条件后,各高校对保送生更看重的是科研经历,比如是否有论文、大学期间是否获得了专利,是否有竞赛获奖等。尹航在这些方面就有诸多的加分项,他的研究成果已经以第一作者发表在《农业生物技术学院》《核农学报》等核心期刊,还获得了三项国家专利。他在全国大学生生命科学创新创业大赛中两次获得一等奖,数次获得省、市级奖学金,而且参与了西湖大学举办的暑期科研实习项目。

在清华大学面试过程中,尹航的优秀表现赢得了主考官的肯定。他说起自己面试时的体会:“有些同学其实本身非常优秀,但是在面试时可能和主考官聊得不是很融洽,就成了短板。而我在大学时多次参加过比赛答辩,又有学生工作经历,学会了怎样更好地进行语言表达和沟通,所以这个环节能得到主考官的认可。”

考研人数年年攀升

「热」背后的「冷」思考

考研很“热”,“热”到什么程度?虽然目前官方尚未公布2020年全国考研总人数,但据各高校招生老师预估,相较于2019年的290万考生,2020年考研人数将会大幅增加。

实际上,“考研热”已持续多年。统计数据显示,自2011年以来,中国考研报名人数除在2014、2015年稍有下降,其余年份都呈增加态势,2017、2018年增幅更在10%以上。

同时,各个高校的考研人数也是水涨船高,考研人数规模的不断壮大,已成为一种趋势,其火爆程度不亚于高考。在我市,宁波大学2020年硕士研究生报考人数达到13716人,较去年增加34.4%。现场确认人数达12927人,较去年净增43.68%。

“考研难度每年都在增加,但学生们的报考热情并没有消退。”宁波工程学院招生就业办副主任周丽娜说。宁波工程学院去年准备考研学生为800余人,今年是1200余人,占了毕业生总人数的三分之一。

而在宁波诺丁汉大学,因为中外合作大学的自身特点,2018届就业数据显示,本科毕业生中有83.4%选择继续深造。

教育体制改革,高校扩招,本科毕业生人数不断增加,这些都是“考研热”的大背景。此外,就业竞争压力大和社会对高层次人才的需求也是“考研热”不可忽视的客观因素。

此外,记者在采访中也发现,不少大学生考研为了暂缓就业或躲避就业。“找工作这么难,还是继续读研吧。”“学校环境好,想晚一点进入社会,那就再考个研吧。”在大学生中出现了这样的“毕业宣言”。也有老师表示,现在不少学生家里生活条件比较好,父母不着急孩子马上就业,学生对就业没有迫切性。

不过,专家们表示,大学生是否考研一定要在深思熟虑之后做出理性选择。毕竟,考研与否,这个问题本身就是一种个人选择而非群体决策,一定要针对自身实际情况“量体裁衣”。专家建议,学生不应只为文凭读书,而应选择适合自己的教育,重视自身能力提高,去规划未来职业选择和事业发展。

而对于用人单位来说,则是选择可以胜任的劳动者,而非唯学历论。

科普小知识

免推研究生和保研非常接近。

保研就是指本科毕业生获得学校推免生资格后自己报考硕士研究生可以免初试。

推免生是指推荐优秀应届本科生免试攻读研究生(免初试)。

获得本科就读学校的推免生资格后,可以报考本校或外校研究生,不用参加全国统一的初试,只参加报考学校组织的复试。

目前,推免和保送已成为读研的重要通道。



找个角落拼命背



阳光为伴好读书